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Ki fogja a békét diktáliuT|c.k^»™^£;^b“,^,
A-) Vannak sokan, kik e kérdésre: ki j midőn Thiers Béesben járt. Vajon kifogja- 

foeja a békét diktálni a jelen német-franczia I e Beust, — illetőleg Andrássy aknázni a 
háborúban, azonnal igy válaszolnaknos, helyzetet, melyet a franczia di plomata nyújt, 
1 • Vubínf-t mindenha- a birodalom előnyére ?

Ünnepélyes pillanatok ezek,melyektől
ki más. mint a berlini kabinet mindenha­
tója Bismarck gróf!— -------, v ,

Mé» talán egy hóval előbb magunk is ! sok, igen sok függ. 
gondolkoztunk volna kissé: vajon a jelen I Függ pedig ettől nemcsak a franczia 
háború folyamában nem e férfi-e az, kit a;—de a keleti kérdésnek mikép megoldása
sors ez elhivatásra szánt ?

Most már t.amásko dni kezdünk
ezen.

Egy hóval előbb, mennyivel máskép 
állottak a berlini kormány ügyei a német 
földön.

Akkor még a nénietszövetség szülöt­
tei, — kicsinyje — nagyja —egy tömör test 
volt, melvet érdekeinek, tetszése szerint, 
kizsákmányolhatott a kényuri hatalom 
s ember és pénz csakúgy özönlött ki Német­
országból, mintha S e z a ni büvösbarlangja 
állott volna rendelkezésük alatt.

És most ?
Most. midőn a gyászolók százezrei, 

csatatéren elhullott kedveseikért a néniét 
nemzet polgári szabadsagának megadásáért 
csengenek hála tejében a dynasztiától. a 
nemzet legjobbjait börtönbe liurczolják el a 
csendes családi tűzhelytől! ...

Alegnagvobb politikai baklövés, 
mit a német kabinet a sedan i cs ász árfo­
gás óta elkövethetett.

A sedani ügyetlenség még nem volt 
olv nagy horderejű és jóvá is lehetett vólna 
tenni. ha Bismarcknak sikerülendett I il- 
mos királyt párisi diadalutjáról leverni s 
szépen visszatéríteni Berlin felé ..Sieges- 
kranz"-al hálántékain; de,amaz eljárás,me­
lyet a porosz kormány a königsbergi nép- 
gyűlés után követett. — ily időben, midőn 
távol. ellenséges területen teljes erőfeszítés­
sel folytatják a német harczosok,—hódolva 
a kényszerűségnek — az igazságtalan har- 
czot, a népjog. emberiség s polgárisultsag-

Hogy a bécsi diplomaták a jelen nyo­
masztó helyzetben határozott választ Thiers 
ajánlataira alig adhatnak, azt tudjuk; fel­
tételes választ adni — eszély esség.

Tliierst nem szabad Bérsből remény 
nélkül Pétervárra elbocsátani.

Ha Ausztria határozottan tagadó, vagy 
semleges választ ad: talán nem lesz feles­
leges, ha rögtön szövetségestárs után lát, 
mert az o r o s z-f ranczia szövetség 
koránt sem ábrándos képzelődés gyanánt 
tekinthető többé.

Hová forduljon ekkor Ausztria ?
Németország felé talán ?
Minden politikai ellenérdektől elte­

kintve. a jelen helyzetben a poroszszal való 
szövetség nagyon kevés vigaszt nyújtana.

Poroszországnak hadserege az épen 
most folyó hadjárat alatt meg van negye­
delve. lehetőleg demoralisálva. Ily szö­
vetséggel Ausztria nem sokra mehet.—Ang­
lia nem természetes szövetséges és legfelebb 
a keleti kérdésnél válhatik érdekbarátjává. 

Hát < llaszország ?
Olaszországnak saját háza előtt van 

mit sepernie, de különben is bizonytalan 
hasist nyújtana az. mert a köztársa­
ság kikiáltása ott is csak hetek, legfe­
lebb hónapok kérdése lehet már s az olasz 
nép inkább húz a latin rokonelem a fran­
czia — mintsem idegen vegyes nép felé.

Egy o r o s z-o las z-f ranczia szö­
vetség. melvbez talán még azpanyol is 
csatlakozik, meglehet ősén felbillenti az euró- 

azonban ha szláv és latin
LíUl, <l Licpjwg. tiuwv/iiovp - r o— ................................... r

nakarczul csapásával; midönmár az elaggott pai egyensúlyt. ----------
férfiakat és iskolás fiukat rántják elé a kor- elemek egyesülnek a germán hodiro korfia 
mánv közegei, hogy egy tartalékhadsereget | ban tartiísára, mi ebben. (Isztrák-Magyaror-

1 * szagra nézve, csak a keleti kérdést illetőlegfólláíithassanak ágyutöltelék gyanánt; mi­
dőn e mindent föláldozó német nép véréért 
és vau vonóért csak a jövő szabadsagai kéri 
jutalmul, illetőleg kárpótlásul — s a, kor­
mány a népnek utósó reményvirágát is ke- 
gvetíen kézzel tépi ki. csirájába folytam 
igyekezve minden nemes hangot. mely a 
szabadság érdekében fölhangzik: - - ily el­
járás a politikai baklövések ne továbbja, 
mert aligha jóvá teheti többé a találékony 
eszi; Bismarck, s talán nem csalódunk, ha 
azt állítjuk, hogy jelenben a szabadelvűek 
börtönbevetésével oly iiszköt vetőnek a né­
met földre, melynek tüze egész a berlini kir. 
palotáig elérhet.

A demoralisatio is kezd lábra kapni, 
a leouagyobb mérvben, hódító X ilmos se­
regében:'hol pedig ez elterjedt , ott üdvös

látunk némi aggályra okot, de az éhből ered­
hető veszélyt paralizálni fogja ama szabad 
szellem, mely most minden országot minden 
rétegében át meg átjárt s ha a szabadságá­
ért élőhaló franczia vagy olasz, a muszka-1 
val szövetkezik, kétségkívül ügyelni fog 
arra is, hogv e szövetség a polgár, szabad­
ságnak poklává ne váljék.

(trösztirszágnak I. Péter óta mindig a 
legkitűnőbb diplomatái voltak s ha még ed­
dig hagyi >ni;hiyos politikai végrendeletet e-; 
gészben el nem vetek, annak az eddigi avult j
európai rendszer volt oka. Most már a ter­
jeszkedési. hóditási politika, hovatovább a 
képtelenségek közé fog tartozni. melynek 
útját a nemzeti önkormányzati, a népkép­
viseleti üdvös rendszer maholnap

A német had kitűnő „landwehr“-ekből 
áll, de hosszasabb had folytatására extra 
muros, nfint jámbor család-apák nem al­
kalmasak. (E körülményben keresendő az 
oka, hogy a hol hason számú porosz mér­
kőzik, az első rendesen kénytelen a diadal­
ról emennek a javára lemondani.) Hol oly 
férfiak kénytelenek életüket a háború ve­
szélyeinek kitenni, kik otthon aggódó, s ta­
lán éhező, ínségben levő családjukra gon­
dolnak, ott kívánni sem lehet annyi harczi 
erélyt, mint amenyit a nőtlen fiatal katonák 
képesek kifejteni.

Ha azonban a kiáltó szükség követelni 
fogja, hogy szövetkezzünk, mindenesetre 
az erősebbik bástya felé húzódunk.

Két nép vajúdik mindenelőtt szétszórt 
elemeinek egyesítésén: a szláv és német. 
Meglehet haboznunk kell, melyik szövetsé­
get válaszszák, s ingadozásunkban legfelebb 
a statistika lesz irányadó: hol lesz nagyobb 
a fizikai erő. Bármelyik rész felé hajoljunk 
azonban, jövőnk képe mindkét esetben kö­
dös. határozatlan alakban tűnik elénk.

Ez az ok. a miért mi óhajtjuk, hogy a 
franczia diplomata után ne csapjuk be vég­
kép az ajtót; tudjuk meg először a pétervári 
kabinet szándéklatait, s akkor kell hatá­
rozott választ adni.

Elutasító válasz lesz-e ez vagy nem: 
a Thiers és az orosz diplomaták közt folyt 
alkudozás eredményei után lehet csak meg­
állapítani.

Sajnos, hogy az európai béke-liga 
— mit nem rég hangsúly óztunk — az eu­
rópai diplomatái habozásán meghiúsult. 
Osztrák-Magyarországnak különösen érde­
kében volna c tekintetben az európai ka­
bineteket megnyerni igyekezni. Lehet, ke­
vés sikere lenne, de a kísérlet kívánatos 
volna, amúgy kéz alatt.

Angliának jelen magatartása felett 
nem csodálkozunk. Tengeri hatalmi érdeke 
neki azt kívánja, hogy a két ellenséges 
szomszéd hadd ölje — pusztítsa egymást, 
Amilv mérvben ezek gyöngülnek a szá­
razon. ép oly mérvben növekedik az an­
gol én je a vizen.

Ez sem fogja a békét diktálni.
Vsak egyedül az orosz látszik jelen­

ben erre hivatva, a keleti kérdés ro-

— Bécs, szept 25. Petrino elbocsátásáról vedelt a közvélemény balfogásai miatt. Csak 
szóló hírek egyelőre alaptalanok. A „Sonntags Z.“ 'akkor, a midőn a főparancsnokság a népszerű 
írja, hogy Tegethoff nyelvrákban szenved és Scott és Mac-CleUan tábornokoktól elvétetett, 

Tr"kt,Ti inni A -7 LírvneixV a miitf'.t.l kis4r-életveszélyben van. Az Vorvosok a műtéti kísér­
leteket haszonnélkülieknek mondják.

— Becs, szept. 25. A jobbközép klubbja 
a baloldal clubbjával történt megegyezés szerint 
elnöknek Hopfent, alelnöknek Aulichot és 
Eulenburg grófot jelölte ki.

Brüssel, szept. 25. Belgium és a francda 
köztársaság között szerződés köttetett az észak- 
franczia ezukorgyáraknak a háború tartama 
alatt leendő megvédésére. Belgium a franczia 
ezukornak vámmentes be- és kivitelt enged. 
Meauxban a tárgyalások tökéletesen meghiú­
sultak.

— Triestben a zavargásnak ugyan már 
semmi nyoma, de azért a rendőrség még min­
dig éber őrködést tanúsít. A szept. 24-diki 
rCittadino-ut ismét lefoglalták. A községtanács 
ülésében a császári biztos szabályellenesnek nyi- 
latkoztatá ki a napirendet. A hivatalos lap je­
lentése szerint a múlt szerdán történt zavargás 
alkalmával összesen 11 rendőr sebesittetett meg 
kövekkel és botokkal.

Az olasz konsulról terjesztett hírek nem 
egészen valók. A zászlót nem tette ki s nem 
is ő világított ki legelőször, midőn a zavargá­
sok kezdetöket vették, s minden felszólítás nél­
kül önként eloltotta a világot ablakaiban. Egy­
általában az egész zavargás nem volt oly nagy­
szerű, mint eleinte hirdették.

vasara.
Ks itt ütközik érdekeinkbe a franczia- 

orosz szövetség megalakulása. Kzt kikerü­
lendő, kellett volna Europa többi hatalmas­
ságának közösen diktálni a békét -— 
a báb ni továbbfolytatását minden erővel 
meggátolva,— s az orosz beavatkozást 
in e e 1 <»zve!

végeredményt jósolni nem lehet. Poroszor- bevágja. veszélyessé az
•f - HS* * b6krf8MK- IJÄÄÄÄi
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Talán Ausztria ?
Ausztria nagvon furcsa helyzetben van.

Igaz. hogy szeretne szerepelni a külügyek- 
ben. de keze nagyon kötve van, amennyi-

•n beliigv ci még máig sincsenek kellően - ,
rendezve, sem a nervus rerum —ahad- jily esetben szövetségest

j»m%olym^»slato„,jkítedllnk hogyk>

»j*"1“ >■""**ÄSÄ
Ilv körülmények közt nem lehet cso­

dálni. ha a kabinet habozik, mitévő legyen 
__szemben a franczia kérdéssel.

szót.'minden lépést s ha az orosz franczia 
szövetség létre jönne - jó lesz diplomat­
ánknak erre az esetre a hátsó kis ajtót
nyitva liagvni, mert ha kényszerülve lenne 

' választani: nem 
két rósz kö-

I)e mi a muszka barátságtól csakúgy 
tartunk mint egy német szövetség gyönge 
voltától.

- A inast ar jogászgyülés vasárnap a 
tu«l. akadémia dísztermében szept. 25-én tar­
totta első illését. Korelnökül Nagy József 
n.-váradi ügyvéd kéretett fel. s aztán elnökül 
Panier Tivadar, egyetemi tanár, alelnükül 
pedig S i m o n Klek a kolozsvári jogászegylet 
elnöke választatott meg. Jegyzők lettek: Ritók 
Zsigmond. Kőváry Mih.. Schreiner K. és Bog­
nár Jakab lettek. — Elnök aztán a beadott 
13 indítványt szakosztályokhoz utasította. 
Másnap a szakosztályok meglakoltak, elnökei-j 
két. előadóikat megválasztván.

A pénzügyi ügyészek folyó évi ok­
tóber 1-én kezdik meg működésűket azon ha­
táskörrel, mi részükre a pénzügyminisztérium al­
tul kiszabatott. Ugyanis minden pénzügyi igaz­
gatósághoz egy királyi pénzügyi ügyész van 
alkalmazva, ki az illető pénzügyigazgatóság 
kerületén belül minden, a pénzügyi alapot il­
lető és bírói eldöntéstől függő követelés behaj­
tását s minden jogi érdek ellátását eszközlendi.

— Bécs, szept. 26. A lengyelek s a déli 
tartományok klubbja elhatározta, hogy az el­
napolás ellen fog szavazni. A nemetek meg 
titkolják, hogy mit határoztak.

Franczia-porosz háború.
Debreczen, szept. 27.

—). A Favre és Bismarck közt történt 
találkozáshoz kötött remények kezdenek napról 
napra megsemmisülni, s azon kétszeres nehéz­
ség, mely fenforog, nevezetesen a békefeltételek 
feletti ellenkező nézetek, és a köztársasági kor­
mány törvényessége, ez aligha a diplomatia, 
hanem inkább a kard által fog megoldatni. Pá- 
ris eleste után ugyan a zavar kétszerié nagyobb 
lesz Francziaországban mint most, és épen 
ekkor tog hiányozni egy, minden oldalról elis­
mert kormány. A bonapartisták ismét mozogni 
fognak és meg fogják kisérleni a Páris bevé­
tele által legfőbb erejében megtört népnek, a 
gyűlölt kormányt ismét nyakára ültetni. A köz- 
társaságpártiak helyenkint iolytatni fogják a 
harezot az országban, mely már aztán nemcsak 
a poroszok, hanem a bonapartismus elleni harcz

Ha a porosz kormánynak csakugyan szán­
déka volna, mint azt oly fennen kürtöli, egy 
olv kormány nyal megkötni a békét, mely í ran- 
cziaország nevében valóban képes az alkudo­
zásra s a megtörtént alkut képes is lenne fel­
tartani, ez esetben, epen a porosz kormány ér­
dekében feküdnék az, elismerni a most tény­
legesen fenáíio és működő franczia kormányt, 
s nem volna szabad ennek lehetetlenné tenni 
oly túlságos követelődzésekkel a béke megkö­
tését.

De úgy látszik, a porosz kormánynak egé­
szen más czéljai vannak. Páris ostromoltatni 
fog, és védeni is fogja magát, a mennyire csak 
erejétől kitelik, s bízik abban, hogy az újon­
nan képződő hadcsapatok segélyére fognak 
sietni. Bár ne lenne a franczia főváros ezen 
reménye is csalárd. Fájdalom, a köztársasági 
kormány által elrendelt seregalakitásoknál is 
vigasztalan szervezési ügyetlenségeket látunk, 
mert Xrochu és (rambetta, ha kitűnő hazafiak 
is, de mint katonák és főleg mint szervező fők 
nem versenyezhetnek Palikaoval. Igen nagy 
hiba az, nemcsak a iranvziáknál, hanem majd­
nem minden népnél, hogy a szabadelvű és de­
mokratáknak tartott, tábornokokról mindig azt 
hiszi a nép. hogy azok egyszersmind a legke- 

; pesitettebbek is. így a jeli t háború szerencsét- 
, len kimenetelében igen nagy része van azon 
I népszerűségnek, melynek Mac-Mahon nem any- 
nyira fényes katonai, vezéri képességei, mint 

• polgári erényei folytán örvendett. E népszerű­
ség" folytán kellett Mac-Mabonra, kinek badve- 
zéri képessége felől párisi katonai körökben 
nem igen sokat tartottak. egy önálló hadsereg 
vezetését ruházni, s miután rá az ege

kedvezett fegyvereiknek a szerencse.
II). Legújabb tudósításaink szerint tehát 

ma már teljes bizonyossággal Írhatjuk, hogy a 
meauxi békealkudozók a Bismarckpolitika ar- 
czátlan követelődzései következtében teljesen 
eredménytelenek lettek. így tehát a háború to­
vább folyik. De nem is háború lesz már ez! 
Mert két, erőre nézve annyira egyenlőtlen el­
lenfélnek küzdelmét, anuyi embernek minden 
okadatolható czél nélküli legyilkolását nem le­
het háborúnak nevezni ; annak valódi neve most 
már csak mészárlás lehet.

Hogy Francziaországra nézve kedvező for­
dulatot vegyen az eddigi bal hadi szerencse, az 
már csak is a boldog óhajok országába tartoz- 
hatik ; s ha Francziaország, mely megtört ere­
jét belátja, most még mindig harc zol ni akar, 
annak oka egyedül az, mert a köztársaság nem 
akarja nevét kölcsönözni azon gyalázatos meg­
alázó békekötéshez , melyre most a császárság 
hűtlen kormányzása, s lelkiismeretlen árulása 
által kényszerítve van.

De Németországnak sem lesz már semmi 
nyeresége a győzelmes háború folytatásából, 
mert az visszapótolhatlan emberélet áldozatokba 
fog kerülni. Többet mint a mennyit ma köve­
tel, cs valóban markában tart, úgy sem fog kö­
vetelhetni, még akkor sem, ha majd győzelmes 
lobogói a pyrenei hegylánc zokon fognának is lo­
bogni. Mert nagyobb területet bekebelezni an­
nál, mint a mit ma Bismarck bekebelezni akar, 
csak egy nagy nyílt sebnek előidézése lenne 
Németország testén. Már magának Poroszország­
nak érdekéből is tanácsos lett volna a béke a 
nélkül is kemény feltételeit a békekötés előfel­
tételei által nem súlyosbítani. Must az alkudo­
zások isméti felvételére gondolni sem lehet, inig 
Páris el nem esett, és ekkor már nem lesz 
Francziaországban kormányhatalom, amelylyel 
alkudozni, s békét kötni lehetne

A háború hírek, most legközelebb már bi­
zonyosan Francziaország szivéből fognak ér­
kezni. Valószínű, hogy egy porosz hadtest átkél 
a Loiron, hogy ott az uj franczia hadtestek kó- 
pezését megakadályozza.

Egy távirat jelenti Brüssel bél, hogy a köz- 
társasági kormány azon része, mely Toursba 
ment, ott sem állapodik meg, hanem megy to­
vább délre, talán Limogesbe.

Becs, szept. 25. A „N. Fr. Pr.“ Írja: F. 
hó 23-kán éjjel egy lovas futár tudatta Fours- 
ban Tóul capitulását, mi a legleverőbb hatást 
szülte. A kormány székhelyének valamely dé­
libb városba, hihetőleg Limogesbe leendő áthe­
lyezése várható. Barcellonában a sárgaláz ki­
ütött.

Schwerin, szept. 24. A nagy here zeg azt 
távirja, hogy a németeknek Tóul bevétele al­
kalmával alig voltak sebe .ültjeik.

Üas.-ici, szept. 24. Itt vsak a becsi lapok­
ból tudtuk meg a hirt Napoleon állítólagos ün- 
gvilkossági kísérletéről Wilhelmshohebcn. A liir 
teljesen valótlan. Ma és tegnap a császárnétól 
küldött londoni ügynökük voltak Napóleonnál, 
ki naponkint sétakocsizást tesz.

London, szept. 24. ..La Situation“ (Euge­
nia császárné lapja) jelenti, hogy Jules I a vre 
a Bismarckkal kezdett alkudozások megszakí­
tásával visszatért Párisba. miután legvégső en­
gedmény gyanánt csakis Metz es Strassbourg 
eröditvényeinek lerontását- a hajóhad egv rész­
ének átadását és a hadi költségek fedezését 
ajánlotta.

Palikao Wilhelmshühében van.
Becs. szept. 26. A franczia köztársaság 

az európai udvaroknál kevés rukonszenvre talál. 
Thiers-t is csak nagy tartózkodással fogadták.

Brüssel, szept. 26. A franczia közigaz­
gatási és törvénykezési hivatalnokok Elsász és 
Lotharingiában megtagadják a hivatalos műkö­
dést. Poroszország követeli, hogy a hivatalno­
kok a császár nevében gyakorolják a közigaz­
gatást és jogszolgáltatást, de a hivatalnokok 
egyedid a köztársaságot ismerik el. — Franczia 
részről elhatározták a háború folytatását.

ik kiadó-
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k tuilleríák legújabb titkai.

Regényes történet két kötetben.

CHATTERTON WILLIAM.
(Folytatás.)

A tunuv»Hatásokból, melyeknek valódiságán 
alapos ok van kélelke.uii, kilünt, hogy Mazzim, 
Mazzarenti és Campimeiia voltak azok, KikOrsi- 
I.it és Piernt a császár meggyilkolására reá vet­
ték. De kik voltak ezen tanuk? Orsminak és Pi- 
errinek két állítólagos bűnrészese, kik Judas 
szerepére vállalkoztak a franczia rendőrség vesz­
tegetése folytán, s oly vallomásokat teltek nemes 
honfitársaik ellen, melyek ellen úgy Orsim mint 
Picrn óvást is intéztek, mert egyenesen kimon­
dották, hogy az illető három egyén őket nem be­
szélte rá. sem fel nem bátorította 8 merényletre. 
És ezen vallomásuk mellett haláluk órájá'g meg­
maradtak, s a két másik tanú, juta múl a hamis 
vallomásokért, kegyelmet nyert, de minderre sem 
a párisi törvényszék, sera a főprocuratnr mit sem 
adtak s Mazziní, Mazzarenti és Csrapanella mint 
összeesküvők megidéztettek, s miu'án, — termé­
szetesen, — nem voltak oly bolondok, hogy meg­
jelenjenek, bepereltettek s in contumatiam halaira 
ítéltettek.

Az ihen in contumatiam ehtelietés még ke- 
vésbbé ártalmas az életre nvzve, mint a negyven 
éven tűi kezdődő ászkor, mely mellett igen magas 
kort lehet elérni. Mazzini annyira nem felt attól, 
ho"Y még ugyanazon héten, a me'yeu halálos íté­
lete kihintettet««. Parisba utazott, s ott öt teljes 
napi" tartózkodott, s onnan Gentbe ment, hol egy 
levelet bocsátott ki, a melyben a párisi törvény 
Izék illetékességét vitatta, s tiltakozott azon vad 
ellen, mintha ő beszelte volna ra Orsmit es Pn i 
rit a császár elleni merényletre, aztan kevés idő 
múlva Parison át visszautazott Londonba, hói
n)USOizae£vflfmegtud-a-hogyM«zzin. minő 
módon tört borsot Pu tri rendőrségének orra alá. 
u, „v az ez által okozott rósz benyomást eltörölje, 
1 császáraiéiért gondolkodott,hogy a figyelmet más
íSKe». W.«
m 'r'nem érdekelte az embereket, snitt a öenere 
záde-fóle regék egyikét kelle fe'ta'alnl1 di

h°gy tekint^'.'-^^^t^onU.ogatással már

főparancsnokságát ruházni nem lehetett, eze 
kellett a haderőket szétdarabolni, s így lett 
a nélkül is gyenge hadsereg még gyengébb, 
Bazaine ellenben, kit mint embert annyira meg­
vetettek. must mint egyik legjelesebb, legel­
szántabb és a mellett legszámitóbb hadvezér 
tüntette ki magát. Maga Eszak-Amenka is szen-

— Bécs, szept. 25. A Femérosből jött 
haderő I távirat azon gyanitása, mely szerint Páristvm 

ért I lődözést hallották és lázadást sejtenek, alapta­
nnak állitta tik.

_ \ ncilielek lincrikálian. A németek
részéről New-Yorkból, a New-.lersey államban 
szeptember 24-kén a német néphez, a német 
egylet központi bizottmánya kezéhez. mely a 
sebesült harczosok ápolására vállalkozott, köv el­

mulatott, s gúnyosan kérdezd: „Nemde asszonyom, 
szép ágyú? Látott már ebez hasonlót?“ „Ilyen 
nagyságú vau vagy 25 darab woolvichi gyáram­
ban'“, volt a királyné felelete.

' Londonban igen sokan voltak, kik Napoleon 
e tüntetését komolyan vették, s hogy egészén biz­
tosságban legveiiek, meetinget. tartottak, s ezeken, 
valamint a sajtó terén, az önkéntesek kérdésé 
szőnyegre hozatott. Anglia megakarta mutatni hu 
szövetségesének, hogyha eszébe találna jutni a 
perfid Angliát megtámadni, itt oly fegyveres ha­
talomra taláiaud, mely ellen zsoluos hadseregével 
ugvan nem sokra mehet. Az egész ország kezdett 
fouyvetkezni, az önkéntes csapatok százával ta- 
madt&K, s Anglia alig egy negyed év múlva fel 
millió kitünően feifegyvérzett és egyenruhazott 
önkéntessel dicsekedett.

LI.
Szabad kőművesek összeesküvése a He­

reford marquis palotájában.
_Hereford marquis és lord Clarendon je­

lenleg Páriában tartózkodnak, — monda egy nap 
C—i egy társaságban, melyben Mazzini is jelen
VOlt" __ Hereford marquis ? Napoleon legbigot­
tabb imádója? kiáltá Mazzini. Ha valaki, K—y-t 
meglátná közzületek, küldjétek hozzám Haus- 
piace-i lakásomra, holnap jókor reggel.

_K—y ma este ide fog jönni, monda T—rr
István. Találkát ígért nekem, mert ma este egy 
dalkávéházba akartunk menni. Valami uj Diana 
érkezett, sokkal .zvbb, mint az eddigiek.

_Ezt a helyet másszor is meglátogathat-
játok, miután K—y-t mára én akarom lefoglalni,
mundá Mazzini. ... . I

k—y egy negyedóra múlva megjött, Mazzini 
karonfogta öt.’s egv ablakmélyedésbe vezette.

_Mikor volt ön utoljára a Iíeitter-féle táv-
sürgöny zö irodában?

— Ma, lelete K—y.
_. Nem szólították fel, hogy mondjon vala­

mi határozottat, bizonyos Napoleon élete elleni
merénylet felől? . _

_ Mindig csak a régi nóta ! Pedig mar 
annyi ostobaságot hazudtam nekik, hogy a nevet- 
hetnémség miatt majd elharapom a nyelvemet, 
ha arra gondolok. , _ , 0

— Ezen emberek feltétlenül hisznek önben í
__Az Orsini-féle expeditio óta akár meg

is esküdjenek reám. Nem bírták megfogni, hogy 
honnan tudtam meg azt mind, a miről okét tudó­
sítana.^ azt mon(ita ön nekik, hogy Or-
sini és Pierri tőlem kaptak útiköltséget.

__Épen úgy mint ön parancsolta.
Jó ■ most egy egészen másnemű összeeskü­

vést és cömplotot fogunk nekik feltálalni, olyat, 
melyre borzongani tog Napoleon ügyetlen rend­
őrségének bőre, ép úgy, mintha 12 R. hideg

pinezében volnának. Ma egy névsort adok át. ön­
nek, valamint néhány beszed vázlatát, melyeket 
ön a kellő helyen be fog mutatni. A többit fanta­
sztára bizom" melyről igen ja véleményem van. 
Áldozza fel nekem ez estét, s hagyja holnapra a 
szép uj Diánát, úgy sem menekül az el ön elöl 1

Ekkor Mazzini megbízottjával a Haus-Pla- 
cei lakására ment, nem messze Sloane Squaretől. 
Ezen lakásán csak legbizalmasabb baratail fo­
gadta, s ezt legfelebb csak 4—5 egyén ha ismerte. 
A két ur majdnem éjfélig volt együtt bezárkózva, 
Mazzini diktált, K—y irt, s még azonkívül ne­
hány magánjegyzetet is tett. V égre távozott.

Másnap reggel 9 órakor a Finsbury-street 
egyik házába ment, hol S—er, Laguerronier egyik 
ügynöke lakott, s ennek mindazon jegyzeteket, 
melyeket tegnap Mazzimtól kapott feldiktálta, 
s még azt ígérte, hogy a bét folyamában több ha­
sonlót hoz neki S—er majdhogy cl nem törte uj­
ját a sebes írásban, egyik beirott lap a másik után 
repült a földre, mielőtt mindennel készen volt.

A mit K—y S—r-rel megkezdett, az egy­
más után négy napig folytattam«, s S—r azzal 
lepte meg K—yt, hogy két fr»; ezia ügynök fog itt 
megjelenni, kik a kormány által vannak megbízva, 
s a kik a magyar gróiot Telekyt személyesen meg 
akarják ismerni, mert azon tudósítás érkezett 1 a- 
risba, hogy a Guernsey o levő menekültek, a kik­
hez gr. Teleky is tartozott, valami uj merényletet 
akarnak intézni Napoleon császár élete ellen.

(Folytatása következik.)



ü

I

I

í

r I

i

rríltV mint- lró nlót íuU főváros áthelyezését Rómába illetőleg, fjük őket,,, Hk u„JZT!ZTZ|3irií r?-k

kézi táviratot küldtek: „Semmi idegen beavat- 
kozáa! Szenvedjen Francziaorazág iszonya tet­
tei következményei alatt! Kárpótlás a korábbi 
károsításokért! biztosíték a jövőre, a hadikolt- 
ségek megfizetése, Elsász és Lothanngia vissza­
vétele, egy egységes Németország, szabad 
állam, egy törvény, egy nemzeti képviselet. 
_ s Louisból, a sebesült nemet harezosok 
számára ismét 10,000 doUár küldetett. Továbbá,. j l t ' 1 _„.'t.t.lrolr oavlri iVíílíof-cptember 4-kén újólag gyűjtések eszközöltet-

. r ,1 __1— „ll.nlnmr.iQ All í* M I AÍTVAntek e czólra, mely alkalommal 30,000 egyén 
volt jelen, és jelentékeny summa gyűlt egybe.

levelet nyert. — Lelkes óljenekkel fogadtatott "tetszésére lesz bízva. 
Somogyi Pál válasza a fogadtatás! beszédre, gondoskodva lesz.

A rend fenntartásáról

Magy tetszésben részesült a debreczeni torna­
egylet díszes zászlója, mely a kanizsai hölgyek 
által koszorúval diszittetett fel. A város házai lo­
bogókkal voltak diszitve, mindenfelől üdvözlő 
éljenek hangoztak az ablakokból és virágok 
szórattak az érkező vendégek elé. Ismerkedési 
estély, bál, összekötve tombolával és banquett
nem hiánvzott. —

— 4 „Nord. Alig- Zeitung“ Bismarck
lapja Francziaországra hárítván a háboruérti 
felelősséget, következő indokolást használ: Fran- 
cziaorszá-r császárság lévén, a császár által meg- 
izent háború ugv tekintendő; mint a mely 
Franc ziaország által indíttatott. To\ ábbá, a ha- 
honi mellett volt a törvényhozó gyűlés, senatus 

Midőn az első nagyobbsajtó.és az összes napi —v. ,
csata megtörtént, a törvényhozó gyűlés akkor 
sem fejezte ki tiltakozását a háború ^ folytatása 
ellen. Végre a sedáni capitulatio után alakult 
kormány Is nyilatkozataiban a háború folytatá­
sát proclamálta, a helyett, hogy mindjárt béke­
kötést kezdeményezett volna. A németek 
pedig védő állapotból lettek támadókká

Az országos torna- és tüzöltó- 
ünnepéiy N.-Kanizsán.

— Ö r v é n y i Vilmos és Somogyi 
I* á 1, mint a debreczeni torna-egylet képviselő­
inek jelentését a Nagy Kanizsán szept. hé 10- 
és 11-dik napján tartott országos torna- és fűz­
őit,ünnepélvről megkaptuk, de terjedelmessé- 
„énél fogva* vsak kivonatban közölhetjük. — 
Említett "képviselők legelőbb Pesten tekintették 
meg mindazt, a mi a tornázásra és tűzoltásra 
vonatkozik, felkeresvén a tűzoltók őrhelyeit és 
eszközeit, mely utóbbiakat igen alkalmatosok­
nak találták ott, hol vizvezetés van, mint Pes­
ten, vagy oly tüzeseteknél, a midőn felette ma­
gas házakat vagy gyárakat kell oltani. — Egy 
azonban lekötötte figyelmüket, t. i. a kézi viz- 
fecskendő, melylyel zártabb helyeken kevés 
erővel igen könnyen lehet működni és pedig 
nagyon sikeresen. A második tárgy a védő 
sisak, melyre sip van alkalmazva, hogy a ve­
szély idején pmezékben. vagy szobákban az il­
lető* tűzoltó segélyre jelt adhasson, és melyre, j 
használatkor a szájnyílásba vizes szivacs alkal­
maztunk. Képviselők azon biszemben vannak. I 

tűzoltó egylet e két eszki

A követek elérkezettnek vélik azon időt, 
hogy a debreczeni egylet választmánya már ez 

.évben is minden rendelkezése alatt álló eszközt 
felhasználjon az egyletnek az által nagyobb len­
dületet szerezni, hogy a tornászat iránti érde­
keltséget ne csak a főiskolai ifjúságban, hanem 
a városbelieknél is felköltse; továbbá az alapitó 
és pártoló tagok szerzésében ernyedetlenü] fára­
dozzék, végre a hazai torna-egyletekkel a test­
véri összeköttetést eszközölje, és jövő év- 
benazországos-tornaünnepélynek 
Debreczenben tarthatása végett 
a kellő lépéseket megtegye. Indít­
ványba hozatott a követek által Kanizsán, hogy 
hazánk egyik egylete vállalná magára az ország­
ban létező egyletek statist]kai kimutatását- és 
alapszabályainak kivonatát összeállítani, és azt 
röviden egy kis füzetkében összefoglalva az il­
lető egyes egyleteknek elküldeni, úgy szinte a 
torna-gyakorlatok egyenlő rendszerét és megne­
vezését megállapítani. — mely indítvány köz­
tetszéssel fogadtatott s valósítását a pesti torna- 
egylet képviselője Stock Endre, pesti polgár, 
aranyműves és működő tornász, vállalta magára, 
a soproni torna-tűzoltó egylet képviselője azon 
Ígéretet tévé, hogy még ez évben egy általános 
gyűlést egybehivundanak Sopronba és azon lesz­
nek, hogy egy torna- és tűzoltó-egyleti lap lé- 
tesitessék.

Végre tiszteletbeli tagokul ajánltatnak 
képviselők által: a kanizsai torna-egylet elnöke 
Walbaeh Mór, a pesti Matolai Elek és a sop­
roni Dr., Kania József.

Mi pedig szivünkből óhajtjuk, hogy a 
helybeli torna-egylet, mint a közegészség és 
testügyesitésnek egyik főtényezője, mentül na­
gyobb pártfogásban részesüljön, miért is mind­
azon tagokat, kik az egylet által alapitó, pár­
toló és a működő tagok szerzése végett gyűjtő- 
iveket kaptak, ezennel a buzgó eljárásra szó­
lítjuk tel; nemes városnak végre az orszá­
gos torna-ünnepély felkarolását melegen ajánl­
juk.

Azon Uülön vonat, mely ő fenségét 
József főherczeget holnap fogja Szathmárról
Debreczenbc szállítani, ma reggel 7 órakor in­
dult el Szathmárra. A vonat csupán két wag- 
gonból áll.

* József löherczeg fogadására a mint
halljuk városunk lakossága tömegesen fog az
indóháznál megjelenni, hogy József nádor fia 
iránti rokonszenvét teljes mértékben tolmá­
csolja.

* Intendánsul színházunkhoz, a szinügv-
egyleti választmány mai gyűlésében, ismét
Kiss Sándor választatott meg — 5-dik 
évre. A közbizalom nem is pontosulhatna any- 
nyira senkiben, mint ő benne, kinek kormány­
zását folyvást jelentékeny eredmények kisérik!

* Száki) József közkedvességben része­
sülő derék aggszinészünk — mint irtuk volt, 
— szept. 28-kán éri meg azon napot, melyen 
50 évvel ezelőtt felcsapott Thalia papjai közé. 
A színpadon is megünnepli ő e napot, csakhogy 
nem szerdán, hanem csütörtökön, mert a József 
főbe rezeg tiszteletére rendezendő díszelőadás
miatt, jubileuma másnapra halasztatott. Előre is dutt, 
fVlllívílllr ít kfWfino.ír. ti/TTTíilvn orr őr/LA'P« plíH-

Újdonságok.
József fóherozea;

trédség főparancsnoka. 
vsunkba fői

hogy a főiskolai tűzoltó egy 
me<ízerzt'svt a nemes várostól kérelmezni fogja,! * Józst-f főherczeg ő fensége, a m. ki
és v k<-rés bizonyára inog is hallgattatok; sőt a honvédség főparancsnoka, holnap csakugyan 
feláldozó ifjúság iránt igen szép előzékenység- j városunk ha fog érkezni. Ünnepélyes fogadíatá- 
nek vélnék a nemes város részéről, ha ezen sára a városi hatóság által az előkészületek 
szükséges eszközöket előív felajánlaná. Alkal- megtétettek, s azokat a mai megállapodás sze­
mük volt egyszersmind az országos ünnepély-1 vilit közöljük, bár megeshetik, hogy miután ő 
kor tapasztalni, hogy a mely eszmét főiskolánk! fensége hadsegéde az innen hozzá intézett le- 
ifjusága egv századdal eléhh valósított, az or- veire még nem válaszolt, azokban még némi 
szág többi részeiben jelenben foglalkoztatja az j változtatás log történni. Reggel a városházán 
igen élénken honfitársainkat : a pesti, soproni, j a magas vendég érkezése jeléül, a nemzeti lo­
va razsdi, zágrábi, győri sat. tűzoltók, mind te-1 bogó kitüzetik. mi jeladás lesz a polgárságnak 
kiatél

felhívjuk a közönség figyelmét ez érdekes elő­
adásra, amikor is az .,öreg ur" (pardon édes 
Száki bácsi! „öcsém uram “-at akartuk Írni) a 
nC z i g á n y" népszínmű 2-ik felvonásában é- 
a „Paraszt mint dús“ régi tündérjáték ugyan­
csak 3-dik felvonásában fog elbúcsúzni a szín­
padtól, mely napszámoskodása alatt annyi sok 
virágot és annyi sok tövisét termett számára.

* A színházi játeksorreml e hétre kö­
vetkezőleg van megállapítva: Szerdán : a Jó­
zsef főbe rezeg tiszteletére díszelőadás, mely al­
kalommal a „Tékozló" utolsó változása és a 
„Pajkos diákok" adatnak. Csütörtökön: Szák fi 
József fellépteül a „Czigány" 2-ik s a „Paraszt 
mint dús" 3-ik felvonásából egy-egy jelenet, és 
megelőzőleg „Szabad kérnem nagy sód" közbe 
„Garibaldi*1 ezimü vígjátékok. Szombaton : 
„Margót királyné" dráma 5 felv. irta id. Du­
mas. Vasárnap : „Fokról-fokra" jellemrajz.

* Zengvy Jánosné növeldéjét ez évben 
uj tanerőkkel és szállását egy szobával szapo- 
ritá, mvlvnélfogva a növelde 5 osztályra lesz 
felosztva. Az első vagy kezdők osztályába f. é. 
okt. hó 15-től kezdve 5—V> éves leánykák vé­
tetnek fel, kik tanulásaikat a betűk megisme­
résével kezdik meg. — Figyelmeztetjük az il­
lető szülőket említett kitűnő növeidére.

* A fisztiszabályozási társulat legkö­
zelebbi közgyűlése jövő október hó 8-áu leend.

* Színházi élmények. Tegnap este a 
földszinti zárszéken egy fiatal ember, ki az 
előadás előtt kissé többet öntött fel a garadra 
kelletinél, nem épen aestheticus ömlengéseivel 
botrányt okozott, minek íolytán — a rendőrség 
egy tagja a közönség megelégedésére ki és 
haza vezette.

Fővárosi értesítő.
** A magyar jogászgyü],; 

ebóde számos résztvevő jelenlétében 1 8

fárasztó szerepnél, számítani kell a színésznek, 
hogy vajon ily kezdés mellett jut-e erő a végső 
felvonásokra ? Mándokinak ez alkalommal két
vonás sikerült legjobban. Az egyik az volt, „„— „—------- --------- j-^^tcoen ment j V
midőn a 3-ik felvonásban neje büntévedésérőli tegnapelőtt a redout nagytermében m iv®?“9 
hite kisérti, s a lesújtó lidéreznyomás alatt, szen megtelt. A felköszöntések sóráf6 P ef^" 
lelkében iszonyú vihar dúl, Tiborcz jelenlétében. j Tivadar nyitotta meg, a királyi párért • er 
Itt 6 igen találó színezést használt, tompán nyi-' poharát. Untvén
latkozó, keserű szavaival, melyek minél hal- j ** Volkmann Róbertét Des < ff 
kabban ejtettek ki, annál ijesztőbb visszhangra bécsi udvari színház karnagya, levélben L- 8 

találtak a szivekben. Másik hatásos jelenete fep hogy a philharmóniai társaság rés.z— Aj? 
volt a 4 ik felvonásbeli átkozódás.
egyébiránt hivatása van a színi pályára, csak­
hogy igyekezzék tehetségét tanulmánnyal páro­
sítani, *s ajánlatos, hogy legyen az egyes jelle­
mek felett általános átnézete, s necsak a ré­
szekre fordítson gondot. Továbbá figyelmébe 
íjánjuk kitöréseinek zabolázását, ezt saját ér­
dekébői is mondjuk, mert a túlságos hangpa­
zarlás előbb-utóbb megviseli orgánumát, hiszen 
szombat esti szereplésén is mutatkozott a re­
kedtség nyoma, és mi ezt hajlandók vagyunk 
annak tulajdonítani, hogy hangját nem joszta 
Melinda, kedves jelenség volt, játékában át­
gondoltság, előadásában értelem, érzés uralko- 

valódi mártyrja volt a tiszta szerelem-

Richard-1 nyitányát engedje át. r,ul-
** A pesti egyévi önkéntesek, kik t- 

zelebb a tartalékba lépnek, a napokban b . 
estélyt tartottak a Pannónia éttermében 4 < SU" 
lakoma közt a hazafias felköszöntések m Vl^ 
hiányoztak. SfcIn

Belföldi hírek.
A nagyvára d-kolozs

P"1
A tornászatra nézve szinte 

>gy ott, hol torna-egyletek ló­
kat tűzoltóiknak. - 
azt tapasztalták, b* 
teznek több lelkesedés, áldozatkészség és párto­
lással viseltetnek azok iránt, mint fájdalommal 
legv«‘n mondva Debreczenben, mert még itt

te-! bogó kitüzetik. mi jeladás lesz ;i polgárságnál- 
arrarnézve, hogy a magánliázakra is kitűzzék a 
nemzeti lobogót. () fensége a szathmári vonalon 
3—5 óra közt d. u. érkezőnd meg, az érkezés 
ideje holnap délig, a midőn az már táviratilag 
közölve lesz. tudatni fog a polgársággal. Az in- 
dóházban ő fenségét a polgári, egyházi és ka-

1837 óta előítéletekkel, anyagi szükséggel kel-, tonai hatóságok, a helybeli testületek, társ üln­
ie» küzdeni ós a működő tagokat csak nehe- fok és ezéhek, s a polgárság képvisel"? fogadják, 
zen a főiskolai ifjúságból lehetett nyerni, addig I s Kovács Lajos polgármester fog üdvözlő be- 
más helyeken a torna-egyletek a város hatósá- szedet tartani. < > fensége a „Fehér ló** szállo- 
gai és polgárai által lelkesedéssel karol tatnak j dába lesz szállva, hol Frohner Bernát vendég­
fel, gvámol irtatnak és működő tagjaikat a pol-jlősünk hat szobát rendezett be díszesen ő fen- 
gárs.í minő -í osztályából kor-különbség nélkül sége és kísérete számára. A pályaudvartól a 
bírják, lg' pül például most Pesten a 80,0001 szállodába a város 5-ös diszfogata fogja a magas 
írtba kerülő állandó torna-csarnok : Sopron és j vendéget beszállítani. Hogy a honvédek szemléje 
a haza több városa egyletei már rég bírnak i hol leend. és hogy ő fensége a tisztelgéseket a

Színházi szemle.
,Bí

S z o m bat o n , szept. 24-én adatott:
a ír* szeniorujáték ;> felvonásban.

Debreczennek
reménysége

saját tornacsarnokokkal . c: 
nincsen még ahoz a legk 
sem.

A nagy-kanizsai ünnepélyes fogadtatái iT-
szállásolás és vendégszeretetről a legkedvezőbb 
nyilatkozatok tétetnek említett követek által.
Képviselve volt a verseny-ünnepélyen 10 hazai 
egylet a kanizsain kívül l(.*s taggal, a többi 
egvlet testvéri üdvözletét küldé táviratilag.
Peti Lóri rí ez a debreczeni torna-egylet elötorná-
sza a követekhez N.-Kanizsa előtt csatlakozván, | fog szónoklatot tartani. A vacsora idejének 
mint működő tag versenyezett és elismerési ok- i mikint történtének meghatározása ő fen se

a szemle előtt vagy után fogja-e fogadni, az még 
nem tudatik. Este a színház külső belső teljes 
kivilágítása mellett díszelőadás lesz. A „Pajkos 
diákok" és a „Tékozló" utolsó jelenete fognak 
előadatni, s ő fensége számára a Casinopáholv. 
s a kiséret számára a mellett jobbról-balről 
két-kt't családi páholy lesz fentartva. Színház 
után a dalárda és Balázs Kálmán zenekara küz- 
remüködóse mellett fáklyásmenet tiszteleg 40O 
fáklyával, s ez alkalommal a város fi

irta Katona. A czimszerepben Mándoki mutatá 
b(. magát egy évi távoliét után. Megjelenésekor 
hangos tapsokkal fogadta közönségünk. Mándoki 
mióta nem láttuk, be kell vallani, hogy haladt, 
több gondot látszik fordítani szerepére, mint 
azelőtt, az alakított jellem kiaknázása inkább 
foglalkoztatja, mint a midőn még a külső fel­
csigázott deklamálásban kérésé a hatást. E be­
vezetés után azonban áttérünk a szombat esti 
nagyszabású szerepe alakításának fejtegetésére. 
Bánk az udvarba hozza ártatlan nejét, kit ö 
véghctetleniil szeret, s mert szeret, félti is. cs 
ez emberi
mes mag, mely kicsirázván. a romlás lehel 
árasztja szélyel. Bánknál a féltés átka fokoza­
tosan növeszti szenvedélyét. Előbb sejtelme tá­
mad. majd gyanú gyötri s végre hitté válik

nek. Zöldi Petur bánja tökéletesen kikere 
kitett alak volt. Bercsényi Biberachot 
hasonlóképen kitünőleg személyesítő, csakhogy 
máskor jobban ügyeljen a végszóra, valamint 
F o 1 t é n y i is, mert mindketten, előbbi az 
1-ső felvonásban, utóbbi a 4-ik felvonásban 
egész zavarba hozák késedelmezésükkel a szín­
padon levőket. Foltényiné mint Gertrud 
helyesen alakított. Közönség közép számmal, s 
kuriozumképen megemlítjük, hogy a páholyok 
csaknem általában üresen tátongottak.

** Vasárnap, szept. 25-kéu „Szép 
Heléna" Operette adatott, melyben Blaháné 
ez uj idényben megkezdő diadalai sorozatát. 
Ez alkalommal Dalnoki lépett fel először kö­
zönségünk előtt, mint uj operette-énekes, cs 
sietünk kimondani, hogy a jelenzoltakat ez első 
fellépés teljesen kielégité. Dalnokinak szép, 
tiszta, rokonszenves hangja van, valódi lyrai-te- 
nor ; hangterjedelme igen kevés, de lágy olva- 
dékonyságával kellemesen költi el a hangér­
zéket. Biztosan énekel, csupán játékába nem 
bir élénkséget önteni. Berzsenyi Julia is szere­
pelt ezúttal s ez egyszerű felem ütést elégnek 
tartjuk. Telt ház.

— H é t f ő n, szept. 26-án adatott „Norma", 
3 felv. írül Romani, zenéjét Bellini, 

igen kiváncsiak voltunk e szin- 
idény első operai előadására, miután ezúttal 
három újonnan szerződött tag volt fellépendő. 
Az összelőadás a közönség osztatlan tetszésével 
találkozott, s ebben Tannerné, Mándokyné és 
Philippovics majdnem egyenlő mérvben osztoz­
tak. Mándokyné, mióta színházunktól távozott, 
igen sok előhaladást tett. Felső hangjai úgy 
csengésre, mint terjedelemre nézve igen sokat 
nyertek. Ha ehhez hozzá veszszük még, hogy 
biztosan és helyesen intonál, hogy játéka valói­
ban művészies volt, s hogy toilettje is gondo­
sabb , mint ennek előtte azt hisszük eléggé 
jeleztük mindazon változásokat, melyeken tá­
vozta óta, előnyére keresztül ment. Tannerné 
hangja most sokkal iskolázottabb, játéka sza- 
batosabb, az enseinbleekben biztos, s azon tap­
sokat, miket aratott, meg is érdemelte, csupán 
egyet jegyzünk meg, hogy Adalgisa szerepét 
tudtunkkal nem szabad oly erőteljesen énekelni, 
mert az által sokat vészit az azon bájból, mely 
ezen szerepet oly örök művészi becsűvé teszi. 
Philippovics ma majdnem megifjodva mutatta 
be kellő mérséklettel. Bercsényiné mint 
be magát Orovezo szerepében, hangja a legszebb 
tisztasággal csengett, s oly erőteljes volt, hogy 

valóban bámulatra ragadott. Azonban

nagy opera 3 
Megvalljuk,

* * ^ ““ 8 J v » 1 a U-IL V 1 U Z S v á r i va- 
sut egy vonalán, a „M. P." állítása tíZerjnt 
minden sorompó és oszlop feketesárgára v- ’ 
festve. Hát hiszen hadd legyen, de -il-Vn,.OV 7 “■iva.ur Qti
nevezzek: ezt a vasutat magyar keleti,_’
császárí királyi Botlik vasútnak.

*** A borosjenői Rákóczy-várat a 
honv. minisztérium kaszárnyának megvette s 
pénzügvérség 50,000 irtot előlegezett e czélra.

ern

Egerben bankóhamisitót fogtak r] 
egy okleveles volt bányász személyében,°ki 
vásárlásnál hamis 100 forintossal fizetett 
bankjegy szabad kézzel volt utánozva, s j„,.a 
ügyesen, készítőjét müveit embernek mondják 
ki azonban jelenleg, mint négy gyermek atyja' 
sanyarú helyzetben élt. * JJ ’

Délutáni posta.
szept. -2G- HÍ!= Becs, szept. zu- mrszennt e»T 

Rajner-féle minisztérium van alakulóban. r' 
= Florencz, szept 20. Viktor 

Emmanuel okt. 11-én fogja Rómába bevonulá- 
sát tartani.

— Becs,. szept. 26. A bir. tanács mai 
ülésében Hopfen elnökké választatott.

Etsű alelnökké Vidulich, és második al- 
elnükké Kuenburg választatott.

— Tours, szept. 25. Egy 23-ki porosz 
sürgöny azt állítja, hogy 21-kén Párig belsejé­
ben harez fejlődött ki. 22-ről érkezett párisi tu­
dósítások ezen állítást erélyesen megezáfolják

— Ton r s, szept. 25. Hivatalos jelentések 
Párisból e hó 20., 21.. 22-ről, melyek ma léj- 
golyó által jutottak ide, Gambettának egy táv­
irat;] szerint constatálják, hogy Duc-rot'"tábor­
nok e hét 10-én reggel támadó kémszemlét tart­
ván, tetemes ellenséges haderőre bukkant, kik 
az erdőkben és falvakban számos tüzérséggel el 
voltak rejtőzve.

Komoly csata után Ducrot tábornok visz- 
sza von tilt. Az ellenség elfoglalta Buugivalt,
Ruelt és Nantcrret. E (lió 21-ig ('orbesvie- Sur- 
resnes- és St.-CIoudban még nem voltak 
roszok.

Vanvers erődnél egy kis ütközet volt 
csatárokkal. Bicéire és ívry erődök 
nokai az ellenséget Crete

l1«-

parancs- 
Villejnif felé jel­

zik, Hay és Charilly irányában Novent erőd 
Brie sur Marne előtt jelzi a poroszokat.

SfkST3 Olvasóinkhoz! Lapunk bezartaig 
távirataink nem érkeztek meg. A szeri..

az vatooan namulatra ragadott. Azonban ug_ 
ty’ mgcségben rejlik azon vészedéi- látszik, énekelhet Pb. akár miiven jól, őt a mi

koz. it ségünk nem tudja, vagy nem akarja mél­
tányolni, pedig egy kis elismerés neki is jól 
esnék. Végül a tenoristáról Dalfyról is kellene 
még szólani, de megvalljuk ezt most nem szí­
vesen teszszük, bevárjuk inig más szerepben is 
bemutatja magát, hátha akkor inkább tetszeni 
fog- Magas hangjai meglehetős épek. alsóbb

Melindája fel azon irtózatos gondo-

■n|CgVZOJ,.

leik
lat. I elv mintegy megkövülve nehezedik há­
borgó elméjére. E fokozatos indnlatváltozást 
Mándoki nem feste kellő árnyalattal, ő min- 
gyárt kitört az első pillanatban. Hiszen a lélek, 
ha nyugtalankodik is. nem szükség a belső vi­
hart külsőleg oly gyorsan elárulni. Sokkal 
marczangolólib a fájdalom, ha az visszafojtatik lássuk 
és sokkal mélyebb a szánalom azon ember! ítéletet.

sak öngyötrődésében vezekel. I )e I szabatosan játszott, 
ggal jo gazdálkodni; egy oly nehéz' működtek. Közönsé;

iránt, ki 
meg a h;

hangjai elmosódnak, akár kell, akár nem. az 
untatásig tremolózik, s játékafélszeg. No de talán 
az első fellépés kissé elfogulttá tette, tehát mint 
mondók, bevárjuk, hogy többi szerepeiben is 

ít. s vsak akkor mondunk határozott 
A zenekar valóban kitűnő volt. igen 

1 a karok is kielégitőleg 
szép számmal.

KÖZGAZDÁSZAT.
>cpt. 27. hetivásár 

lc£ népes
v. I) ebre ezen, 

valamint a múlt héten 1 
volt, a kelendőség mind a mellett is hogy az 
izraelita ünepek miatt nem vásárolhattak, elég 
nagy volt, kevés élűt féle maradt ki. ellenben 
uj tengeri sok ki maradt a tegnapi árak meg 
maradtak.

A nyers bőrvásár nem tartatott meg az 
izr. ünepek véget, a készbőr ma csekély kelen­
dőségre talált.

Az idő meglehetős szelíd, s változva 
felhős, s napfényes.

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről szept. 27-ről.

Arany. . . ö frt 89 kr. I Ezüst. . 12325 frt — kr

Felelős szerk. és kiadótulajdonos : ÖL 151 KAROLY 
Szerkesztőtárs Borostyám Vándor.

KB KB BE rST JÉG BE

Eladó makktermés
TI o * sii-P á 1 v i b a n az uradalom 

2,768 íol.ivyi - rtöbirtokán levő makkter- 
mé ■ R. Pálviban, szeptemh. 2ií-vn 
d. f. 10 órakor makkolr,ar:tsra. a többet 
Ígérőknek, árverésen fog eladatni.

Mir.- a v- i.ni szándékozók o!vhozzá-

i
58

uvat’.ak gv az árverési fel
tételek a.; árveréskor közóltetnek a telek- norimbergi és diszárú kereskedésébe érkeztek :

4063 1-3
IIíinIdíiiivuv.

I: i/rrtffnhiii rr<l<>xxnrfj.

Árverési liirdelés.
A debrec/.eu kire. y, váí tó törvényszék 1870. 

évi sept. hó ló-én 7;09. -zam alatt kelt végzése 
folytán ezennel Közhírré teletik, mikép Polacsek 
Vilmos rci.it felperes réezr-re G i^er Arnold mint 
alperestől IfcS frt kr. váltói tartozás s járulé­
kai erejéig lefoglalt ingóságok, nevezetesen házi- 
butorok. ezüstnemüek sat., nevezett alperesnek 
keiybeii Ilatvan-utcza 17,74. sz. a. lakásán f. évi 
siejtf. hó SO-ih na/ijtiit d. u. órakor nyíl 
vános árverés utján készpénz fiz°tés mellett el 
ingnak adatni. — Mire a venni kívánók meghi­
vat cak.

Dcbreczen 1870. szept. hó 23-án.
_ t 0 A váltótörvényszéki kiküldött

végrehajtó.

Petroleum lámpák
40 kroa konyhalámpától kezdve 15
trtos bronz salon-lámpá'g. Minden­
féle álló, tali és iiiggéi lámpák és csil­
lárok. A lámpa-üvegek ára 7
kr., metszett üveg 1V kr. Üveg-göm­
bök, porczellán és papír ernyők. 
Csiga és minden kellékek » leg­
olcsóbb raktári álban.

Kereskedők ismén eladásra különös 
kedvezésben reszesiftetnek és kívánságokra 
mintárajz és árjegyzék tüstént 
bérmentve küldetik.

Ércz-koporsók.
cs

Chiaacziist
alpacca-czikkek

Férfi és gyermek
divatos kalapok,

minden formában és finomságban gyári áron
Bagariabőn diszc^ikketk

Keen- hires yyárabóf, u. m. a legkü- 
lönnemübb pénz- és levéltárczák, szivar- és 
cigarett-tárczák, törökdohátiy szeler.czék. 
női kézi táskák keztyü, zsebkendő, kártya 
és parfüm casettek, sat.

Lovagszcrszamok
Angol nyereg 5 Írttól kezdve felfelé. Kan­
tár 5 Irtostul kezdve fedélé. Zabola, ken­
gyel- és szíj, kötőfék. lovagvesszők, új­
városi agaraszostorok. lóhajró ostorok, su­
hog'" istorok (úgynevezett kigyófonásu os­
torral), lovagló sarkantyúk.

Van szerencsém ngy a vidéki mint 
szinte a helybeli nagy érdemli közönség­
gel tudatni, miszerint nálam mindenféle 
nagyságban a legszebb díszítéssel 
ellátott érc-koporsók, igen jutá­
nyos áron nagy mennyiségben kapha­
tók. Debreczen. Csapó utcza, 329-ik ez. a.

356. 3—4. Kardos István mk.

Herrmann-féle bécsi gyár raktára
a legelegánsabb karos és egyes gyertya­
tartók, czukorszelenczék, ezukor öblöuyök, 
csiptetök, ezukorporzók, dohányszelenc'zék’ 
thea-szürők, kannák asztali kések, evő- 
kávés , leveses-, teje érő és vastag’-ételes' 
kanalak, sat. sat. 373 1—5

Sginhá^tátosőifek,

Mindenféle kcztyűk

Kávégápek. tálezák
és több diszczikkek a legjutányosabb áron 

ajánltatnak.

A ni. kir. pénzügyniiDistermm által 1871. 
évben a m. kir. dohánygyárak és dohánybeváltó 
hivatalok számára szükséges J/4 bécsi röf széles­
ségű 3 nyüstös vászon (Drülchiaiuwand), 4y4 bécsi 
rőt és 27 -j hüvelyk szélességű kóczvászon (Rflp- 
fenleiuwaiiüj, vas ag köteleg, továbbá csomagoló 
zsineg (Packelspagat), varró madzag (Nähspagat), 
és fehériteilen varróczérna szállítására nézve e- 
zennel versen) tárgyalás iratik ki, melyhez írás­
beli, bélyegzett, a 1 Ó°/v biztosíték letételéről szóló 
pénztári nyugtával ellátott és lepecsételt ajánlatok 
a pesti m. kir. dohánybeváltó felügyelőségnél (só- 
lér 4. sz.) legfelebb 1870-kt október 13-an deli 
12 óráig benyújtandók.

A szállítási mennyiség körülbelül következő :
a) 37,200 bécsi róf 4/4 röf szélességű három­

órás tös vászon.
b) 528,000 bécsi röf 4 4 röf szélességű kóczvá­

szon begöngy elésre.
c) 7 666 bécsi röf 27-,4 hüvelyk szélességű 

kóczvászon zsákokra.
d) 56.000 darab 7 '/,2 öinyi hosszú vastag bái- 

kotel.
e) G110 bécsi font csomagoló zsineg.
f) 12,088 bécsi font varró madzag.
g) 734 bécsi font varró ezérna (febéritetlen).

A szállítandó árú minősége a dohánygyárak
és dohánybeváltó hivatalok, melyekhez, meiy idő­
ben és mely mennyiségben szállítandó, nemkülön 
ben a szem előtt tartandó ajánlati és szállítási 
feltételek a mai napon 40,637 alatt kelt részletes 
B. hirdetményből vehető ki, mely minden m kir. 
dohánygyárnál és dohánybeváltó hivatalnál és fel­
ügyelőségnél, továbbá á cs. k. dohánygyárak és 
beváltó hivatalok központi igazgatóságának gaz- 
dászati hivatalánál Becsben, végre valamennyi 
cs. kir. osztrák dohánygyárnál tekinthető meg. 

Budán 1870. szept. 18-én.
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1

az ,.Lbl \AK“ gőzmalom gyártmá­
nyairól.

(De breczenhen költségmentesen, 
készpénzíietés mellett 0. é.-ben, kötele- 

zettség nélkül.)
Ingyen zsákkal.

frt. kr.
A. Asztali dara nagy szemű
B. Ugyanaz apró szemű
C. L> ira középszerű .
0. Királyliszt . . .
1. Líugliszt . . .
2. Montliszt ....
3. Zsemjeliszt . . .
4. Ugyanaz
ö. Fehér kenyérliszt I. rendű 11
6. Ugyanaz II. rendű . . 9
7. Barna kenyérliszt I. rendű 8
8. Barna „ II. „ 7

Rozsliszt I. rendű . . . —
Rozsliszt II. rendű ... —

Oo Árpakása 
0. Árpakása
1. Árpakása
2. Árpakása
3. Árpakása 

Árpadara
Zsák nélkül.

Lábliszt I. rendű ... 5 — 
„ II. „ ■ - • 3-

Korpa...........................2 —
Árpaliszt...........................4 —

A búza- és rozs-készítmé­
nyek eladása netto 150 bécsi font­
tal, az árpakása netto 100 bécsi 
fonttal — ingyen zsákba pakolva — 
történik.

Simaőrlés mázsánként. . — 80 
Darálás

Vl

, 17 —
. ló
, 11 —

9 —
8 -

. 10 -

Debrecz en, szép. 21.1870.
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I Előfizetési 1
Helyben én postanl 

Egy évre 10 frt--kr. '/,
Fél évre 6 „ — „ Egyq
Előfizetési pénz e mindéig 
löpiarz, Versey Lat
szerkesztőségbe bérmentvj

Előfizethetni hell
TelegdiK. Lajos és Csáthy 1 
kereskedésében s a ezerkel 

Egyebütt a postahívataT

Exaltat
i*j). Francziaorszáfl 

kesültség második 1 
keseredés lelkesüli 

A franczia nép mclt'1 
gadta ama lealázo foltéi 
Bismarck Favre elé szalui 
cziaországot más< idi’einl i i | 
redálnák! s készebb 
metkezni, mint ama szcréil 
zetet lealacsonyít ó felt étel i 

A harez első phasisa 
,.gloire"-jáért küzdött a ti 
ság s vesztett; a 
sisában a nép ragadta ke 
székváros tömör véderő« 
kodó ellenség ellenében j 
szág hegyein, völgyein lu 
nagy mozgócsapat' F nvi 
met hadakat.

Most, midőn a szép 1 
része honfiak vérétől vt 
midőn a nép egy része 
vált saját hazájában. muj 
gétve — a lelkesliltségf 
kezdi elérni

Ezt úgy nevezik, he 
Kinek fájdalma legfl 

s a keserűség poharát i 
gyakran tétlen közönybd

'Falán nemsokéira il 
volna már a reményénél 
nép.ha a toursi kormány^ 
lettől a franczia nemzet« 
áltvánvai által.

Ily apatbikus álla] 
be. Nem volt ennek mo 

A franczia lelkes 
köztársasági kormányt 
— s hovatovább előidéz 
az ihlettséget, mely okv( 
szorongatott hazát.

A lelkészek kimonj 
francziák s csak azután] 
ták magasztos hivatásit 
földnek tartoznak.

I )e ideje is volt ma 
És a mozgó nemz. 

szók ezrei, mintha a lelj 
porodnak íniniv n nap, 
esek'"’" a:" élve «.

Imiéi; van az. heg 
közlönyök, melyek « 
modorban vetének el

rkevéshbc- is bmely
tatna: most midőn i 
még sem <>hr k>.mi) «: 

ölni. mamik < k-
t-í.a franczia m pn 

mot.
E köpenyforgaté. 

vatalos lapoknál oly < 
sejteti vi liink h"ü'v i
hadseivu • 'K ;
elhitetni szeretnek.

Deiiemis "!v 1. 
a bismareki politika a | 

A szigorúbb,i 
mezesből szaruéi 
nemzetőr-. _ - <
get tizedelni. ! la: m« i
betolakodott el'.« -

bokor szállást m. - 
lálékot nyújt; ‘ - 1
sokára sárgulna , p 
ladozó lombjai, me 
végre teller lep. t x ■11 

Igaz ugyan ■ ho 
kötnivebbiil az eleim 
csakhogy a ti e j ' « í r.

TÁR
A tyilleriák

Ri-N-I,)"- !"VéZt

CHATTERTC
(tolv

E tudó ,r i rl 
]Po Párisi t. Gróf l e 1 
epei. nem jut « 
venne. Gu.-rn-eg cer te 
g Löiid-aiban. ehe 

L tulsjdO'.Oa/on but
Aiai.it k Din! ::
jót tudt? bo.y T—ír 1Jvi 1 » ' ,
irta «-olt le. a ; re főt ni ■ 
ugv rajzolta ót le, mini (
roin fekete hajú egyént, 
fitos orral. Teleky pedig
lőtt orral, s inkább alac1ULV Ull
elment Telekihez s tndi 
s a gróf beleegyezett a
- __ n 1 o-dntf 1^*11
O a g,I V» —O.
inasa, kire az adott len 
gróf egy Magyarországi) 
kereskedőt fogott képti 
bevezette Telekynél, s
ről megismerkedjenek
tőle borokat, 6 a gróf

■é:' ír - • -


